Консультація:        РОЗВИТОК ЕМОЦІЙНОЇ СФЕРИ ДІТЕЙ РАННЬОГО ВІКУ В УМОВАХ ДОШКІЛЬНОГО ЗАКЛАДУ

Створення єдиного психологічного комфорту соціуму для всіх дітей та їх батьків є природним, життєво необхідним у роботі дошкільного закладу. 

Діти, починаючи з раннього віку, привчаються відчувати себе дбайливими господарями своєї оселі, вчаться правил демократичного співжиття.

Сердечність є основою емоційного розвитку малят. Ніжний дотик до дитини, зоровий контакт з нею, уважне спілкування з малюком – основа сердечності і піклування.

Визначення малюків як здібних осіб, які можуть всього навчитися та приймати рішення, - це повага педагога до дітей.

Співчуття та розуміння думки іншої особи – це визнання прав цієї особи на власне рішення, власне розуміння подій. Саме так педагоги повинні налаштовуватися на настрій дитини, на хвилю емоцій. Тільки за умов відкритості емоцій, стосунків, дій можливе формування демократичного суспільства.

У дошкільному закладі повинно багато уваги приділятися розвитку дрібної моторики, сенсорному вихованню як основному інструменту когнітивного розвитку малюків.

Види роботи з дітьми різноманітні.

Піднімання, перенесення та складання кубиків.
Особливістю цього завдання є варіювання матеріалів: різні за розміром картонні коробки, коробки з пінопласту, кубики з дерева, з тканини, набитої ганчір’ям тощо.

Найменші віком діти зосереджуються не на будівництві, а на дослідженні, випробуванні.

Малятам дуже подобається гратися у великих картонних коробках, в які можна залізти повністю, сховатися, вкласти туди будь-які іграшки.

Головоломки, мозаїки.

Малятам пропонуються найпростіші головоломки, що складаються від двох до чотирьох великих за розміром елементів.

Велике емоційне задоволення отримують діти від ігор-утулок різним набором елементів, як з кутами, так і округлої форми. Розмаїття кольорів викликає радісне сприйняття цих ігор. Навіть прості коробки з дірками викликають не менше задоволення. Діти проштовхують в них не лише предмети, але й свої ручки, ніжки, а ще можна й зазирнути й підглянути: “А що там всередині?” Відкриття світу – це найцінніше.

Пропонуються також мозаїки з великих елементів, безпечні, зроблені руками педагогів.

Ліплення.

Найприроднішим для малюків є маніпулювання з тістом. Воно легке для розминання, вичавлювання, розплескування та витягування, для виліплювання маленькими ручками. Ліплення з глини не викликає у малюків такого естетичного задоволення через сірий колір матеріалу, що викликає відчуття перестороги перед забрудненням рук.

Розфарбовування та малювання.

Наступний етап – розфарбовування долоньками, пальчиками, різними квачами.

Навіть ніжки вміють талановито малювати. Для цього використовується великий аркуш паперу. Кожна ніжка фарбується вихователем в інший колір. Малюки “гуляють” по аркушу, утворюють абстрактні композиції.

Різноманітні трафарети пропонуються малюкам як за видами зображень, так і за складністю зафарбовування. Результат такого малювання приносить радість та гордість у дітей, бо є гарне, чітке зображення.

Такі зображення стають основою мальованих аплікацій-колажів, які оформлюються педагогами.

Дослідження матеріалів.

Особливе значення має дослідження різноманітних матеріалів, безпечних для малюків: крохмалю, борошна, води, різних природних матеріалів: каштанів, шишок, листя.

Дітям надається можливість не лише обстежувати ці матеріали, але й самим експериментувати з ними: змішувати, створювати щось своє, особливе.

Відкриття світу має поєднуватися з радістю від краси і багатства його, з можливістю творити, починаючи з найменшого віку.
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